

EL PALMESANO.

Periódico político-literario.

Precio de suscripción: 5 rs. mensuales.

Sale los lunes, miércoles y viernes.

Se suscribe en las librerías de Guasp y García.

PALMA.

Es una necesidad, cambiada ya la faz de las naciones cultas por la fuerza de la revolución, que en el siglo pasado empezó á hacer sentir á la Europa sus movimientos trastornadores, que los gobiernos miren con mas cuidado y atención las materias económicas que las puramente políticas. Las innovaciones útiles y de justicia, sino de derecho de hecho, al ménos puede afirmarse que están hechas; y la ilustración y la dulzura de costumbres y la delicadeza sentimental de los pueblos modernos desde el descubrimiento de la imprenta; imposibilitan mas de cada dia el atropello de los súbditos por los gobernantes, y hacen mas difícil el abuso del poder y de la fuerza. Por esto las cuestiones meramente políticas, van cada dia perdiendo terreno y vienen á reemplazarlas las económicas. La esclavitud y el despotismo en la Europa culta son ya imposibles; por esto es que la atención se dirige á otros objetos y se intenta dar á la sociedad formas nuevas y diferentes. En el terreno de la economía se muestran la revolución y el espíritu innovador del presente siglo, como el del pasado apareció en el político. Teorías atrevidas pululan por todas partes, que amenazan á la familia y á la propiedad; y que han infundido en los ánimos la congoja y el espanto. La Francia ha presenciado escenas sangrientas, al intentar los prosélitos de estas doctrinas, llevar á cabo la revolución en sentido favorable á las mismas, como las presenció en el siglo diez y ocho.

¿Lograrán jamas los partidarios de estas escuelas ver constituida la sociedad como ellos intentan? ¿Lo que no sea familia con lazos íntimos y estrechos como está ahora; lo que no sea individuo con la misma libertad y con la esfera de acción propia y exclusiva de su naturaleza, podrá jamas sustituir á estas enti-

dades? ¿Será tal vez la fraternidad, idea excelente y bella hija del cristianismo la que venga á reemplazarlas? ¿Podrá esta ser jamas un precepto escrito entre las leyes civiles, además de precepto religioso gravado en las tablas de la ley, é inculcado á los hombres por boca del divino Maestro?

Para conseguirlo, seria preciso que la parte moral del hombre, cambiara de instintos y de esencia; y esto no es dado á su poder ni de la sociedad entera, como por una ley de su naturaleza física tampoco le es dado evadirse de la muerte. Estas debilidades y miserias son propias de nuestro ser y es preciso resignarnos á ellas. Bossuet en su historia universal libro elocuente y profundo, las ha descrito con suma verdad cuando ya en una de sus primeras páginas, pintando con vivos colores los males de la humanidad entera, dice que el corazón del hombre está siempre propenso á obrar el mal. Es imposible sustituir los sentimientos de amor propio y el egoísmo, con la fraternidad; porque esto tanto valdria como mudar nuestra naturaleza. Asi es que nunca podrá ser otra cosa que un precepto religioso altamente sublime.

Y si del individuo pasamos á la familia, encontraremos otros obstáculos poderosos á la realización y buen éxito de las nuevas teorías. El hombre contempla en sus hijos una continuación de sí mismo y sus miradas por medio de ellos, se extienden mas allá de la tumba. Si acumula riquezas; si con sus ahorros llega á formar capitales; si con su actividad y trabajo ha logrado producir ¿podrá nadie disputarle nunca la legitimidad de sus títulos? Y esas riquezas y capitales acumulados no se limitan á satisfacer estrictamente sus necesidades: su vida lejos de poderse comprender en un período de sesenta á ochenta años, se extiende indefinidamente por medio de la familia; y en esto como en lo demás se notan siempre las aspiraciones indefinidas de su es-

8
píritu. ¿Será pues posible con tales leyes y condiciones dar á la riqueza otra distribución? ¿La producción y el consumo deberán siempre estar supeditadas á tales condiciones? Cualquier sistema que las contrariara; que pusiera coto á los goces del individuo; que restringiera ese individualismo tan necesario y conforme á su esencia; que le privara de sus sobrantes despues de satisfechas las necesidades reales, atacaria la libertad del hombre y mataria su actividad.

—G. Q.

SECCION ARTISTICA.

Figurando en la esposicion de bellas artes de Paris algunas pinturas de los mas distinguidos artistas españoles, creemos que nuestros suscriptores leerán con interes el juicio, quizas estremadamente severo, que Mr. Gustavo Planche emite al tratar de la escuela española y de las obras de nuestros artistas, presentadas en la esposicion á que nos referimos, cuyo juicio leemos en uno de sus artículos insertos en la *Revue de deux mondes*.

La España, dice, aunque no tenga su rango artístico tan determinado como la Italia, basta que cite los nombres de Murillo, Velazquez y Ribera. Para que los franceses puedan apreciar el valor de estos tres grandes maestros no importa que traspasen los Pirineos, pues tienen á la vista obras con las que pueden determinar el lugar que á aquellos corresponde. La *Adoracion de los pastores* de Ribera, es una de las mas bellas obras de su mano; y el retrato de la infanta, de Velazquez, es una perla cuya pureza no se cansan de ensalzar de consuno los inteligentes. La Francia posee de Murillo una *Virgen* que figura desde mucho tiempo en la gran galería, y atrae todas las miradas por su esquisita elegancia. La *Asuncion*, del mismo autor, adquirida hace algunos años en la venta del mariscal Soult por la fabulosa suma de 615,300 francos, no vale tanto en nuestro concepto como la obra antecedente, á causa sin duda de las numerosas restauraciones que ha sufrido; pues en un autor como Murillo, el conservarse la obra intacta es una circunstancia muy atendible.

Entre las obras enviadas por la escuela española, las que llaman mas la atencion de la muchedumbre son los retratos de D. Federico Madrazo. La preocupacion de la multitud se demuestra empero con el atento exámen de estos retratos. Necesario fuera desconocer absolutamente las leyes de la pintura para aceptarla y declararla legítima. Es evidente que el Sr. Madrazo goza en su pais de una grande reputacion; los mas altos personajes se agrupan en su taller esperando el momento de aprovecharse de la habilidad del artista. La Reina y el Rey de España, la duquesa de Alba, la de Sevilla y la de Medinaceli se han puesto á su presencia, y sin embargo ¿qué ha hecho de estos modelos sino sacrificar el efecto, la forma del semblante y del cuerpo, al brillo de los ropages? Entre las mugeres de la corte que ha retra-

2
tado las hay de belleza tal que brindan al pincel mas hábil, y sin embargo ¿qué partido ha sacado el artista español de estos recursos? Sensible es decirlo; si no ha llegado á suprimir completamente su hermosura, ha probado que no pone cuidado alguno en lo que concierne á la fisonomía. La duquesa de Medinaceli en las manos de Murillo ó de Velazquez nos hubiera ofrecido el tipo completo de la elegancia y de la gracia. ¿Qué han hecho de ella empero las manos del señor Madrazo? No acertamos á decirlo. La cabeza no está modelada, ni las sienes, ni las órbitas, ni los juanetes ni hasta los ojos tienen una forma conveniente, pues parece que el autor puso todo su cuidado en los ropages. Puede ser que obtenga la aprobacion completa de los fabricantes en sederías, por cuanto esta parte está tratada con una atencion que pudiera llamarse casi religiosa, mas en cuanto á la forma del cuerpo es imposible adivinarla, porque ninguna de las prominencias cubiertas del cuerpo se deja adivinar. Si las mugeres de Madrid son tan casquivanas como las de Paris, que llegan al extremo de obstinarse en desnaturalizar la forma de su cuerpo por la estravagancia de su tocador, deber del artista es corregir sobre la tela lo absurdo de su trage. Sea cual fuere empero la deferencia con que la duquesa de Medinaceli mire los caprichos de la moda, nos resistimos á creer que parodie de tal modo la forma humana. Una muger que correspondiese exactamente al retrato pintado por el Sr. Madrazo, seria sin duda de muy defectuosa estructura y no andaria sino á duras penas.

Fijando nuestra atencion en la duquesa de Alba, vemos que su semblante aunque modelado de una manera muy imperfecta, deja entrever una fisonomía graciosa; algo hay empero en este retrato mas importante aun que en el de la duquesa de Medinaceli. En el de aquella, la forma del cuerpo no está parodiada, sino que ni siquiera está indicada. Para dar una idea exacta de esta obra á los que no la han visto, es necesario recurrir á comparaciones vulgares; así las ropas de la duquesa de Alba tienen precisamente la forma de estos estuches de mimbres, en donde se colocan en Francia á los niños con chichonera y que las nodrizas llaman carri-coches. Aun suponiendo que este sea el verdadero tipo de los trages y ropas de corte en el Escorial, recordamos que Van-Dyk y Velazquez, que nos han dejado los retratos de las damas mas célebres de su tiempo, se encontraban como el Sr. Madrazo en presencia de los caprichos de la moda, y no por esto renunciaron á indicar la forma de los miembros inferiores por medio de algunos pliegues del ropage. Mas en el retrato de la duquesa de Alba sucede todo lo contrario. La ropa está representada de tal manera que no parece sino que pudiera tenerse en pié por sí sola aunque el cuerpo faltase. Los venecianos y flamencos que tan léjos han llevado su gusto por la esplendidez, no han sacrificado nunca el vivo modelo á los ropages, y se engaña completamente el Sr. Madrazo, si con no seguirles cree haberles superado. El retrato de la duquesa de Alba es una de las obras mas informes que desde algun tiempo á esta parte hemos visto.

En lo que concierne al retrato de la condesa de Vilches, aun merece el artista mas grave censura;

Aspiraciones cristianas.

II.

CARIDAD.

Para amar á la humanidad es preciso saber mirar sus debilidades y sus vicios sin escandalizarse.
Silvio Pellico.

El alma virtuosa es en alto grado expansiva. Cénida de paz y vestida de su misma claridad, se deleita en comunicar á otras almas su hermosura y encuentra placer en derramar por do quiera las inefables consolaciones con que la virtud y el amor á Dios la enriquecen. De aquí los deseos que siente el virtuoso de la felicidad de sus hermanos, de aquí la santa simpatía que á ellos le impulsa, de aquí el deleite tan natural que experimenta en dulcificar la existencia de sus semejantes, y sembrarles el camino del destierro con flores de santo amor y ternura. De su virtud en fin nace este amor universal, intenso é inefable, reflejo del que Dios tiene á todas sus criaturas, y que es, por decirlo así, la sangre y esencia de la doctrina evangélica: amor que, en lenguaje de mundanos y filósofos, se llama *filantropía*, y en lenguaje de cristianos *caridad*.

Sin ella las demas virtudes pronto dejarían de existir. Empezando el hombre á no transigir con las flaquezas humanas acabaría por dar entrada á la soberbia, la mas grande de ellas. Empezando á comparar la fortaleza de su ánimo con las miserias ajenas acabaría por desvanecerse en altiveces livianas que, á ménos pensar, la derribarían. Acostumbrado á no perdonar nada, llegaría á no perdonar á nadie: de aquí un odio secreto al criminal, que equivocaría con el aborrecimiento al crimen. Su alma, de fuerte se haría dura é intratable, su corazón avezado á desapegarse de las criaturas se apegaría demasiado á sí mismo. En fin, su virtud de puro escabrosa y rodeada de abrojos, se haría inaccesible. Pero cuando en un alma se dan las manos la caridad y la fortaleza, entónces las cualidades de ambas virtudes se mezclan y confunden; entónces es constante y tierna, bella y humilde.

La Caridad cura la dolencia y compadece al doliente, besa las llagas que cicatriza y templá la amargura de la medicina con la suavidad de la compasión.

No hay corazón angustiado que el caritativo no bañe de alegría. No hay pecho triste donde no haga penetrar la santa luz de la esperanza, no hay dolor que con sus lágrimas no suavice, ni espina que no arranque, ni germen nocivo que no sofoque. Sale al encuentro de la pobreza desvalida y la descubre, aunque oculta tras el velo de una noble vergüenza. El amor á sus semejantes constituye todos sus goces, en él halla todo su encanto y su dicha. Su rostro siempre adornado con una sonrisa de inefable dulcedumbre derrama por do quiera un apacible regocijo. Cierto es que la ingratitud mas descreída es á veces

pues no solamente está mal colocado el modelo é inconvenientemente sentado, sino que es imposible adivinar la forma de la rodilla derecha, y lo que es mas se observan estropeados los brazos. Si la condesa de Vilches tuviese la desgracia de tener los brazos tales como los ha pintado el Sr. Madrazo, seguramente que no pudiera sostener su abanico, ni montar á caballo, ni figurar en otros ejercicios sin causar una impresion dolorosa. Si así fuese, lástima sería teniendo un rostro tan risueño y tan maliciosos ojos; mas es de creer que el Sr. Madrazo habrá calumniado su modelo atribuyéndole tan irregulares brazos. Esta calumnia dimana de la ignorancia en perspectiva; pues si el Sr. Madrazo hubiese medido bien la distancia desde la espalda al codo, y desde el codo á la mano, ninguna necesidad tendríamos de ser tan severos. Mas no es posible la indulgencia viendo un retrato ejecutado de tan estraña manera, pues con ella no haríamos mas que predicar la inobservancia de todas las reglas de la pintura. Pasma verdaderamente que tales obras se produzcan en la patria de Murillo y de Velazquez, y sin embargo entre los franceses vemos la misma preocupacion con respecto á las obras de igual valor. Bellas hay en Francia que se inscriben con un año de anticipacion en casa de estos pintores de moda, para que les llegue el turno, y sin embargo tales artistas no tienen mas habilidad que la del Sr. Madrazo. Las nociones sobre belleza parece que se olvidan en los grandes centros de la civilizacion. Tanto en Paris como en Madrid, las mugeres mas celebradas por su elegancia y su gracia toman bajo su proteccion y ponen en voga pintores sin conocimientos y sin estudios; y es difícil de comprender como dispensan menos atencion al encanto de sus facciones que á la brillantez de su tocador, cuando tratan de hacerse retratar. El húmedo brillo de los ojos, la hermosura de sus largas trenzas y la frescura de los labios les llama ménos la atencion que la imitacion de los terciopelos, de los rasos y de los encajes; y parece que olvidan el retrato de su persona por el de su trage. Calificando severamente de injusta la popularidad del Sr. Madrazo, es necesario reconocer que ha encontrado en Francia peligrosos ejemplos; pues la falta que él ha cometido en Madrid, la cometen otros cada dia en Paris. Véase que ha preferido mas el aplauso de la muchedumbre que la estimacion de los inteligentes, y quizás él mismo se alegra de su eleccion. Sin embargo sea cual fuere el encanto de la riqueza, la aprobacion de los inteligentes dá una satisfaccion que nada puede reemplazar. Bello es sin duda para ciertos artistas ver equipajes blasonados á su puerta, y agrupadas en su taller las fisonomías mas frescas, los rostros mas graciosos, los trages mas deslumbradores, y recojer en cambio millares de escudos; mas no por eso escuchan sin cólera el juicio que pronuncian los claros entendimientos. Imaginamos que entre los compatriotas del Sr. Madrazo existen algunos que protestan contra la preocupacion de las damas de la córte. Los españoles que han visitado la Italia, la Bélgica y la Holanda, seguramente no podrán ménos de mostrar su desden hácia estos retratos en que la gracia está reemplazada por la afectacion, á no ser que renieguen de sus recuerdos. (Se concluirá.)

el pago de sus beneficios, cierto es que harto amenu-
do sus palabras no tienen eco en los pechos encon-
dos; pero mas cierto es que el cristiano caritativo
escucha tan solo la voz de un corazon generoso que
rebosa mansedumbre y perdon.—*Guillermo Forteza.*

EL VELO.

Traduccion de V. Hugo.

¿Has hecho oracion esta tarde, Desdémona?
Shakspeare.

LA HERMANA.

—¿Qué teneis, hermanos míos?
Bajais la frente anublada
Y brilla vuestra mirada
Como cometas sombríos.
Roto llevais, mis hermanos,
De vuestros cintos el nudo,
Y tres veces ya desnudo
He visto entre vuestras manos
Brillar siniestro el puñal.

EL HERMANO MAYOR.

¿No alzaste esta mañana tu cendal?

LA HERMANA.

Sali del baño y despues,
Hermanos, aquí volvia
Y á los ojos me escondia
Del Giaur y el Albanes:
Por la mezquita pasaba
En mi palanquin cubierto
Y el calor del aire muerto
Con el sol me sofocaba,
Y el velo un poco se alzó.

EL HERMANO SEGUNDO.

¿Con castan verde un hombre no pasó?

LA HERMANA.

Si, tal vez.... mas, no creais
Que me viera aunque indiscreto....
Ay! os hablais en secreto...?
Ay! en secreto os hablais?
¿Teneis sed de sangre? Hermanos,
Juro por mi corazon
Que no me ha visto. Perdon!
¿Débil, en vuestras manos,
Matarais á una muger?

EL HERMANO TERCERO.

Sangriento estaba el sol hoy al caer!

LA HERMANA.

Perdon! perdon! ¿qué os he hecho?
Ay, siento en mi corazon
Cuatro puñales...! Perdon!
Por las rodillas que estrecho!

Ó velo, mi blanco velo!

Sangrientas están mis manos;
No me esquivéis mis hermanos,
Porque una sombra de hielo
Desciende en mis ojos ya.

EL HERMANO MENOR.

Es un velo que nunca se alzará!

G. ROSSELLÓ.

REVISTA COMERCIAL.

Nada podemos decir hoy á nuestros lectores en la presente revista, que altere lo que la anterior entraña relativamente á precios y tendencias de los frutos coloniales en los mercados de que entónces hicimos mencion, porque aquellos sigüen en el mismo estado de que ya tienen conocimiento. Ocuparemos, pues, su atencion con una breve reseña acerca el precio y tendencias de los frutos peninsulares y de esta isla, que mas generalmente son objeto de frecuentes transacciones en nuestro comercio.

Aceites.—El de Andalucía propio para botijuelas se ha realizado últimamente á 23 sueldos 10 dineros el cuartan y como las existencias de aquella procedencia son bastante reducidas, es de temer algun aumento de precio, mayormente si ocurren pedidos de consideracion. Otra circunstancia favorece la indicada calidad de aceite y es que sus análogos de esta isla procedentes de la última cosecha, faltan casi en totalidad, no pudiendose actualmente contar aun con los rendimientos de la presente, cuyas primicias han empezado á llegar en muy reducidas partidas, habiendo obtenido el precio de 22 sueldos para el consumo en fábrica, que es su única aplicacion posible.

En los aceites de mejor calidad se notan bastantes deseos de venta por parte de los tenedores, sin duda por las crecidas existencias que se calculan, y su limitada salida para el consumo local, y algunas pequeñas extracciones para la Argelia. Están muy ofrecidos desde 24 suel. 2 ds. á 25 segun calidad.

Parece hay bastante unidad en la apreciacion de la actual cosecha, que se estima como mediana. La de Andalucía es generalmente considerada como regular, pero nosotros creemos que ha de transcurrir aun bastante tiempo para poderla calcular con acierto.

Los vinos siguen casi en el mismo estado que espusimos en nuestra anterior revista, observándose una completísima calma en las transacciones de este mercado. Dejase conocer menos firmeza en los tenedores, y alguna concesion sobre los precios que últimamente publicamos, nos parece que no fuera difícil de conseguir.

Aguardientes de 19° y espíritus de 35°.—Sin operaciones: ofrecidos por los fabricantes á 7 libras el cuartan de la primera, y á 175 duros la pipa de 19 cuartines sin casco, de dicho último líquido.

Los cereales siguen el movimiento anunciado en nuestra reseña anterior con tendencias universalmen-

te reconocidas á elevarse aun mas. Aquí se han pagado ya las mezclillas de Sevilla á 20 pesetas la cuartera. Del trigo fuerte no hay existencias en primeras manos.

El candeal ó *xexa* de este pais ha obtenido 22 pesetas la cuartera, y el trigo 19 id.

En Sevilla continuaba la estraccion para el extranjero, estando los trigos muy solicitados y pagándose de 56 á 62 rs.

No conocemos existencias considerables de habas en primeras manos. Se han hecho transacciones á 17 pesetas la cuartera.

Jabon duro.—Mucho favor ha hido tomando diariamente esta pasta, no tanto por el constante valor de los aceites, como por la escasez de la barrilla y consiguientemente su elevado precio. Si faltase la nueva cosecha valdria aun mas. Por ahora no obstante creemos mantendrá su actual precio de 10 libras 7 sueldos á 10 libras 10 sueldos el quintal del pais.

Almendron.—Hace unos 15 dias que el precio de este artículo se halla en continúa fluctuacion, efecto sin duda de la carencia de datos para determinar su marcha futura. Ultimamente se hicieron algunas pequeñas transacciones á 16 libras 5 sueldos y 16 libras 10 sueldos, precio que por lo ménos consideramos sostenible, cuando no mejorable.

Cambios corrientes en esta plaza.

Lóndres.—50—70 á 60 dias vista.—Papel.

Marsella.—5—29 á 8 id. id.

Barcelona.—¼ daño id.

NOTICIAS NACIONALES.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Un real decreto nombrando gobernador civil de Madrid á D. Cayetano Cardero.

Real órden aclarando el contenido del real decreto de 31 de agosto último, por el cual se mandó pasar al ministerio de Fomento el estudio, construccion y conservacion de las líneas electro-telegráficas.

Otra dictando reglas para la debida ejecucion del artículo 5.º del real decreto de 29 de setiembre último, que declara incorporables en los establecimientos públicos de enseñanza los estudios hechos en los seminarios conciliares.

Otro mandando que no se haga entrega de armamento á la Milicia nacional sin la órden previa de los ministerios de la guerra y de la gobernacion.

Otra mandando que se encargue nuevamente de la subsecretaría de la guerra el general D. José Mackrhom.

Otra señalando el cuartel de 20,000 reales á todos los brigadieres que están sirviendo destinos reglamentarias marcadas á su clase.

Un real decreto nombrando vocal del consejo de Ultramar al capitan general D. Evaristo San Miguel, en reemplazo de D. Gerónimo Valdés.

Otro admitiendo la renuncia que hace de igual cargo el duque de la Union de Cuba, y nombrando en su lugar al marques de la Solana.

Otro admitiendo la renuncia de igual cargo al marques de Morante, y nombrando en su lugar á D. José Portilla.

Real decreto admitiendo al general Ezpeleta la renuncia de ministro del tribunal supremo de guerra y marina.

Real órden disponiendo la manera de nivelar los gastos de matrícula á los que hayan satisfecho demas.

Otra facilitando la incorporacion de los estudios de latinidad y humanidades á las respectivas carreras, aunque no hayan cumplido lo prescrito en la seccion novena del reglamento de 10 de setiembre de 1852.

Varias reales órdenes sobre ferro-carriles.

Real órden por el ministerio de hacienda declarando que las cantidades que han devengado los administradores de rentas y guarda-almacenes y que no tienen su aplicacion, no están comprendidas en la real órden de 19 de julio último.

Otra declarando que sean comprendidos en la ley de 3 de agosto de 1851 seis millones de reales pertenecientes á los pósitos del reino, de los que se hizo uso en el año 36 para atender á las obligaciones perentorias del tesoro.

Una real órden declarando como deuda del material los créditos representados por libranzas y carta de pago espedita á favor de cuerpos del ejército ú otras clases, y negociados para atender á sus obligaciones.

Otra concediendo dos meses de término para que las comunidades que en tiempo hábil hayan reclamado, acrediten los débitos que tengan á su favor por culto y enfermería.

Otra declarando que los créditos de los ayuntamientos, siempre que hayan sido endosados por sus apoderados ó segunda persona sin autorizacion, se reconozcan y espidan los mandamientos de pago á favor de los mismos ayuntamientos.

Otra adoptando disposiciones para la asistencia á las oficinas de los empleados de hacienda.

Otra sobre el adeudo en aduanas de las viseras de cuero charolado.

Estracto de las sesiones de Cortes.

La sesion del 11 se abrió á la una y treinta y cinco minutos, bajo la presidencia del señor Portilla, con la lectura y aprobacion del acta de la anterior, por no se sabe cuantos diputados, segun el nuevo sistema de votacion nominal.

Se dá el oportuno giro al despacho ordinario ordinario que se refiere en general á nombramientos para completar comisiones, y á diputados que se dispensan de asistir á las sesion por hallarse enfermos.

Se lee un dictámen de comision favorable al proyecto del Gobierno fijando en 70,000 hombres la fuerza del ejército. Se imprimirá y discutirá.

El Sr. *Presidente*, al comunicar á la Asamblea que la comision que ayer felicitó á S. M. la Reina, fué recibida con la benevolencia que á S. M. le es propia, añade que S. M. pronunció frases liberales y lisonjeras respecto á las Cortes Constituyentes.

A peticion del Sr. Escosura, acuerda el Congreso haber oido la manifestacion del señor presidente con particular satisfaccion.

El Sr. *Torrecilla* apoya una proposición firmada por S. S. y otros diputados, acerca de la seguridad personal, citando multitud de tropelias que se han cometido impunemente por diversos funcionarios, después de la revolución de julio con descrédito de la misma y de los principios liberales, tantas veces preconizados y nunca realizados.

Quedaba este señor rectificando á la hora de retirarnos de la tribuna.

Desde ella vimos al Sr. D. *Martin* de los Heros ocupar su asiento.

La del 12 se abrió á la una y media con bastante número de señores diputados, y leída el acta de la sesión anterior, se aprueba en votación nominal por 73 señores diputados.

En el despacho ordinario no se dá cuenta de ningun documento importante.

El señor marques de Albaida anuncia una interpelación sobre el destierro del señor D. *Abdon Terradas*, de Cataluña, decretado por el señor *Zapatero*.

La del 13 se abrió á las dos ménos cuarto, se leyó y aprobó en votación nominal el acta de la anterior.

Después del despacho ordinario se entró en la orden del día y leyéndose y aprobándose varios dictámenes de la comisión de peticiones de interés puramente particular, desde el número 657 hasta el 682 ambos inclusive.

El señor *Lopez Infantes* esplanó luego la interpelación que quedó pendiente el sábado último, relativa á la redención de censos.

MADRID 12 DE OCTUBRE.

Segun escriben de Roma, el gobierno pontificio ha encargado á monseñor *Franchi* la contestación al «Memorandum.»

— Todo cuanto se diga de crisis ministerial no es exacto por ahora; lo decimos para rectificar las noticias de crisis que anoche corrian otra vez en algunos círculos y que los periódicos reproducen esta mañana.

— El duque de la Victoria se sintió anoche indispuesto: hoy parece que está mas aliviado.

— El gobierno de Su Santidad ha prohibido la entrada de la Nación en sus dominios.

— El señor ministro de la guerra comenzó por declarar que la situación de este año no es análoga á la del anterior y que si la aparición de las facciones aragonesas no hubiera tenido el gobierno fuerzas de que disponer, los facciosos hubieran reunido 4,000 hombres. El señor *O'Donnell* combatió los Cuerpos francos en el concepto de que son mas costosos que el ejército y añadió que los peligros están muy lejos de haber pasado; que lo que sucede en Oriente puede traer una guerra general, en que, queramos ó no, se vean comprometidos nuestros intereses, y que el gobierno, si se creyese obligado á ello, llevará á las Cortes la cuestión de alianza en su tiempo y lugar. El señor general *O'Donnell* hizo un cumplido elogio de la lealtad con que Francia é Inglaterra están procediendo en sus relaciones con España, y concluyó su discurso diciendo que se preciaba de ser tan libe-

ral como el señor *Orense*, pero que nunca estaria á su lado, porque los principios del marques de Albaida puestos en práctica llevarian á la subversión, á la anarquía, al despotismo.

— En Zaragoza se ha presentado al gobernador civil un hombre que dice llamarse *Andres Sanz*, alias *Borges*, que no pudiendo eludir la activa persecución de nuestras columnas se apresuró á abandonar el principado de Cataluña y entregarse á la autoridad de Zaragoza, adonde habia llegado después de 22 horas de marcha.

Mientras se identifica su persona se ha puesto incomunicado en la cárcel pública.

— El manifiesto de *Ledru-Rollin*, *Mazzini* y *Kossuth* es como todos los suyos. La nueva tentativa revolucionaria ha irritado mucho al gobierno y á la opinion en Inglaterra y los periódicos mas amigos del gobierno dicen que si no cesan en su conspiración permanente contra gobiernos amigos y aliados de la Gran Bretaña, esta se verá obligada á arrojarlos de su hospitalario suelo.

— Ha llegado á esta corte el señor *Cruzat*, cónsul que era de S. M. en Haiti, y que, como saben nuestros lectores, abandonó su destino á consecuencia del insulto hecho á nuestro pabellon en la persona del canciller del consulado por aquel gobierno.

Segun las noticias que hemos podido adquirir sobre el particular, no ha habido exageración alguna en la manera que referia el hecho la correspondencia del *Courrier des Etats Unis* que reproducimos en nuestras columnas. El Sr. *Cruzat* parece ha remitido al ministerio de Estado una comunicación, en la cual se confirma cuanto dice la citada correspondencia.

Veremos qué solución da á este asunto el gobierno y si consentirá que *Faustino I* insulte el pabellon español.

Idem 13.

Pequeño aumento ha tenido ayer el cólera: de 73 invadidos murieron 33 y 18 mas de los días anteriores, curando 15 personas.—En el hospital de San Gerónimo los muertos fueron 13, quedando existentes 73 enfermos.

— La *Epoca* de ayer asegura que importantes personas han hecho grandes esfuerzos, aunque inútiles, para lanzar á *Luis Napoleon* en una política contraria y hostil al orden de cosas creado hace un año en España. Por nuestra parte podemos asegurar que nuestras relaciones con Francia é Inglaterra no pueden ser en estos momentos mas ardientes y amistosas.

— La indisposición que ha tenido el duque de la Victoria ha sido tan leve que ya anoche asistió al Consejo de ministros que por ser viernes presidia en palacio S. M. la Reina.

— No puede tardar el día en que la presencia del número de diputados necesarios para votar leyes devuelva al Parlamento la animación de que hoy carece. Los diputados que habia en Madrid pasaban de 160.

— Anoche se daba por segura una próxima modificación ministerial mediante la cual el gabinete quedaria constituido con el general *Espartero* á su cabeza; con *O'Donnell* en Guerra; con *Olózaga* en Estado; con *Escosura* en Gobernación; con *Avecilla* en

Hacienda; con Gomez de La Serna en Gracia y Justicia; con Gonzalez de la Vega en Marina y con Luxan en Fomento. Decididamente puede asegurarse que esta noticia tal como ha corrido es completamente falsa. Hoy, por hoy, podemos asegurar que no existe divergencia entre los ministros ni desconfianza en la Corona, respecto de sus consejeros responsables, ni nada que haga fortuita una crisis ministerial. Si posible es, y pésele cada una de nuestras palabras, que por efecto de las discusiones de las Cortes ó por motivos de salud ó por otras consideraciones de alta conveniencia, de política ó de partido, alguno ó algunos individuos del gabinete, en un plazo que puede estar muy próximo como muy lejano, dejen su puesto á otra ú otras personas, que sirviendo de lazo entre el ministerio y las diversas fracciones liberales de la Cámara, hagan mas rápidas las discusiones y mas fácil la conclusion de la obra encomendada á las Cortes Constituyentes. Entretanto, repetimos que hoy no existe crisis ministerial.

—La junta de la deuda pública ha pagado y continúa pagando sin interrupcion todo cuanto ha debido pagar por toda clase de deuda corriente y atrasada.

—La *Independencia belga* en su correspondencia de Madrid insiste en que está arreglada la cuestion de alianza de la España con las potencias occidentales, y añade que el gobierno español pedirá á las Cortes 200 millones de reales para sostener una expedicion de 30,000 hombres, y que en cambio las potencias occidentales han accedido á la pretension de la España de tener un representante con voto deliberativo en las conferencias que deben seguir á la terminacion de la guerra. Pocas palabras emplearemos para rectificar tantos errores. Una y mil veces repetimos, sin temor que el tiempo venga á desmentirnos, que en este delicado asunto el gabinete no tiene adquirido ningun compromiso, y que sean cualesquiera sus opiniones individuales, estas podrán ser modificadas por el interes público, por las circunstancias, y sobre todo por la voluntad soberana de las Cortes.

—El Sr. Olózaga retardará su llegada á Madrid por dos dias al ménos, pues desde Bayona se ha dirigido á la Rioja para dejar instalada á su familia en su hacienda de Vico.

—Hoy hasta las cuatro de la tarde iban invadidos del cólera 19 individuos, de los que han fallecido 4. Tambien han muerto hoy 8 de los atacados anteriormente.

Massanés 3 de octubre.

El jefe de la columna de Oliana ha tenido un encuentro en el dia de hoy con la faccion del Borges en el término del Gossol, y apesar de su desesperada resistencia fueron batidos con pérdida de tres muertos y muchos heridos segun se dice, habiéndose despeñado muchos de ellos por un barranco, de donde habrán salido muy mal parados.

Las tropas no han tenido pérdida alguna.

San Lorenzo de Morunys, 11 de octubre.

Noticioso el coronel D. Antonio María del Rey de que la faccion de los Tristany con los restos de la

del Borges, compuesta de unos 200 hombres se hallaba en la casa Pujol del Racó, se dirigió hácia dicho punto en donde llegó á las nueve de la mañana. La faccion salió en seguida de la casa para ocupar la posicion del Grau del Racó, pero pronto fueron desalojados de aquel punto por la vanguardia y mozos de escuadra de la columna de Solsona.

Cuatro horas duró la persecucion y fuego, hasta que se dispersó el enemigo en pequeños grupos por montes inaccesibles, dejando en el campo 8 muertos de los cuales dos parecian por su porte oficiales y 16 heridos que recogieron. Tambien les fueron habidas ocho armas de fuego con sus bayonetas é igual número de cartucheras y correas, observándose que todos estos efectos pertenecieron al regimiento infantería de Victoria, número 42.

Ninguna pérdida han tenido que lamentar en este encuentro las tropas de la Reina.

Mompol 12 de octubre.

Las columnas reunidas de los Tristany y del Borges esperaron ayer á la columna del teniente coronel del Rey, sobre S. Lorenzo, y despues de dos horas de un fuego muy vivo se dispersaron los rebeldes, habiendo dejado algunos muertos y heridos en el campo.

Valencia 14 de octubre.

Sabemos por conducto fidedigno que ha sido batida una partida de malhechores que se habia presentado en el término de Ayora, habiendo sido capturados siete de los ocho que la componian; entre ellos se cuentan los dos famosos Altramuceros de Tous, habiéndoseles ocupado cuatro escopetas, un trabuco, un puñal, cuatro cananas con cartuchos y otros efectos.

Este feliz resultado es debido á las disposiciones tomadas por el comandante militar del canton de Ayora, con la cooperacion de la Milicia nacional del partido contándose entre dicha fuerza la de los pueblos de Jarafuel, Cortes y Cofrentes y el destacamento de este pueblo que voluntariamente se prestó á perseguir á los malhechores.

Lérida 14 de octubre.

Ayer ha sufrido Borges nuevo alcance por la columna del Rey, causándole ocho muertos y diez y seis heridos, y cogiéndole ocho armas, cananas y cartucheras.

Es el cuarto alcance que sufre Borges en diez dias, y su estado es el mas deplorable.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PARIS 13 DE OCTUBRE.

El *Standard* publica el siguiente parte telegráfico:

«*Viena 11 de octubre.*—Una partida de Montenegros ha hecho una irrupcion en la Herzegovina,

con violacion del territorio austriaco cerca de Kri-
voscia.»

— La *Independencia belga* dice que la reina María Amelia y el duque y la duquesa de Montpensier llegaron el domingo á Francfort, donde les esperaban el duque y la duquesa de Sajonia Coburgo-Gotha y los príncipes Alejandro y Felipe de Wurtemberg.

— Se lee en la *Gaceta de la Bolsa*:

«Berlín 8 de octubre.—Circula el rumor de que la Rusia, á fin de procurarse las sumas necesarias para la continuacion de la guerra, ha propuesto á los Estados-Unidos venderle sus Estados de la América del Norte, por la suma de cuarenta millones de rublos de plata, prometiéndole al mismo tiempo una multitud de ventajas comerciales. Preténdese que se han entablado ya las negociaciones sobre este particular, y que es probable que produzcan el resultado que la Rusia desea.»

— Escriben de Messina con fecha 5 de octubre al *Correo Mercantil* de Génova:

«La voz pública asegura que en el interior de la isla se encuentran partidas armadas que se elevan á mas de mil individuos. La invasion súbita del cólera ha sido en Aderna, poblacion próxima á Catana, la señal de un armamento general. Se ha notado igualmente por la parte de Palermo una cuadrilla de guerrilleros con la bandera tricolor italiana. Reina una especie de fiebre revolucionaria.—Por otra parte, la corte esparce el rumor de que el Rey de Nápoles nada tiene que temer de las potencias occidentales, por haberse estas mostrado satisfechas con la destitucion de M. Mazza, director de la policia.»

— Paris, domingo, 14 de octubre.—Se proroga hasta fin de 1856 la prohibicion de esportar al extranjero cereales de Argelia.

Un parte del general Gortschakoff del 11 dice lo siguiente:

«Los aliados se han reforzado en el valle del alto Belbeck y parece que quieren continuar su movimiento ofensivo.»

— Paris 15 de octubre, á las ocho de la mañana.—«El *Monitor* publica el parte siguiente, fechado en Constantinopla el 13 de octubre:

«Los rusos intentaron el 29 de setiembre un ataque general contra Kars. El combate duró siete horas con encarnizamiento estremo.

«El enemigo fué rechazado, y su retirada se convirtió en una completa derrota.

«El 30 se habian enterrado ya 4000 cadáveres.

«El campo de batalla está sembrado de muertos.

«La pérdida de los turcos se eleva á unos 1000 hombres.

— Un parte de Lóndres dice que en el ataque de Kars, los rusos dejaron 4000 fusiles en el campo de batalla.

— Un parte de Viena del sábado dice que el general d'Allonville ocupa una posición que domina la carretera de Perekop.—Se asegura que el mariscal Pelissier se dispone á atacar la retaguardia del ejército ruso.

— Un parte de S. Petersburgo del 14 anuncia que el general Gortschakoff dirige las siguientes noticias de Crimea, con fecha del 13 por la tarde:

«Al amanecer de este dia, el enemigo ha aban-

donado el valle del alto Belbeck, y se ha retirado sobre las crestas situadas entre los valles del Belbeck y de Baïdar.—Esta retirada, dice el general ruso, la ha motivado probablemente nuestro movimiento sobre Harvi y Allot.»

— El *Monitor* publica el artículo siguiente:

Tenemos la satisfaccion de anunciar que S. M. la Emperatriz va á entrar en el quinto mes de su embarazo. La salud de S. M. es escelente.

La Francia sabrá con gozo el feliz acontecimiento que promete al Emperador la única satisfaccion que faltaba á su felicidad doméstica. Este acontecimiento garantiza para en adelante la estabilidad de nuestras instituciones. Todo el mundo elevará con este motivo sus súplicas á Dios, para la conservacion de la salud de la Emperatriz y para el cumplimiento de las esperanzas del pais.

— El *Monitor* inserta el estado de las contribuciones indirectas que presentan, en los nueve últimos meses, un aumento de 81 millones de francos.

— Un parte de lord Redcliffe, recibido en Lóndres el sábado por la tarde, anuncia que los rusos fueron rechazados el 10 de Kars con una pérdida de 2500 muertos y 5000 heridos. Los turcos perdieron 700 hombres entre muertos y heridos.

— El *Daily News* dice que el general Simpson ha ofrecido su dimision, recomendando al general Eyre para sucederle. El gobierno ha rehusado esta dimision.

— El periódico ingles el *Express* dice que á bordo de la escuadra que está delante de Odessa se encuentran 10,000 franceses.

— Las noticias que acabamos de recibir de la escuadra inglesa, dice el *Diario de Constantinopla*, hacen mencion de medidas bastante importantes.

Cuatro navíos de guerra dejan la escuadra del mar Negro para dirigirse al Mediterráneo; estos son:—El *Albion*, de 30 cañones, capitan Drumond; el *Rodney*, de 90 cañones; el *London*, de 90 cañones, capitan Jones, y el *Queen*, de 116 cañones, llevando el pabellon del almirante R. F. Stopford.

Estos cuatro buques van acompañados de otros dos de rango inferior.—El *Wasp*, corbeta de hélice, y el *Leander*, fragata de velas.

Este movimiento se ha efectuado ya en parte. El *Albion* que se dispone para entrar en el Mediterráneo con el almirante Stopford, ha sido reemplazado provisionalmente por el *Queen* en el servicio de estacion en Constantinopla.

El *Wasp* pasó ayer por nuestro puerto sin detenerse y ha ganado el mar de Mármara.

Un rumor que circula y que por otras parte nos parece apoyado en garantías serias, nos induce á creer que estos buques de guerra destacados de la escuadra inglesa, no irán inmediatamente á Inglaterra, sino que van ha hacer una estacion beligerante en Nápoles, bajo el mando del almirante Stopford.

EDITOR RESPONSABLE: D. Antonio María Salom.

REDACCION:

calle de la Herrería baja, núm. 27, cuarto principal.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.